



构建更高水平的全民健身公共服务体系

本报讯 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以增强人民体质、提高全民健康水平为根本目的,确定工作原则为:覆盖全民,公益导向;科学布局,统筹城乡;创新驱动,绿色发展;政府引导,多方参与。

《意见》主要目标明确。到2025年,更高水平的全民健身公共服务体系基本建立,人均体育场地面积达到2.6平方米,经常参加体育锻炼人数比例达到38.5%,政府提供的全民健身基本公共服务体系更加完善、标准更加健全、品质明显提升,社会力量提供的普惠性公共服务实现付费可享有、价格可承受、质量有保障、安全有监管,群众健身热情进一步提高。到2035年,与社会主义现代化国家相适应的全民健身公

共服务体系全面建立,经常参加体育锻炼人数比例达到45%以上,体育健身和运动休闲成为普遍生活方式,人民身体素养和健康水平居于世界前列。

《意见》就完善支持社会力量发展全民健身的体制机制、推动全民健身公共服务城乡区域均衡发展、打造绿色便捷的全民健身新载体、构建多层次多样化的赛事活动体系等方面作出了具体安排。

习近平向第四届中古两党理论研讨会致贺信

新华社北京3月23日电 3月23日,中共中央总书记、国家主席习近平向中国共产党和古巴共产党第四届理论研讨会致贺信。

习近平表示,中国共产党和古巴共产党是各自国家社会主义事业的领导核心。中共十八大以来,中国共产党团

结带领中国人民取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就,中国特色社会主义进入新时代。古共八大对当前和今后一个时期古巴党和国家事业发展作出战略规划和部署,为古巴建设繁荣、民主、可持续发展的社会主义擘画了蓝图。面对新形势新任务,中

古两党以“加强党的建设,奋进新时代中古社会主义新征程”为主题进行理论研讨恰逢其时,对我们探索符合本国国情的社会主义发展道路具有重要意义。

习近平强调,中国共产党愿同古巴共产党深入交流对重大理论和实践问题

的看法,相互学习借鉴治国理政经验,推动各自党的建设和社会主义事业不断发展。

第四届中古两党理论研讨会由中共中央对外联络部和古共中央国际关系部共同主办,于3月23日至24日以视频方式举行。

何鲁丽同志遗体在京火化

习近平栗战书汪洋等到八宝山革命公墓送别

何鲁丽同志病重期间和逝世后,习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山江泽民胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对何鲁丽同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京3月23日电 著名的社会活动家,中国国民党革命委员会的杰出领导人,中国共产党的亲密朋友,第九届、十届全国人民代表大会常委会委员,中国人民政治协商会议第八届全国委员会副主席,中国国民党革命委员会第八届、九届、十届中央委员会主席何鲁丽同志的遗体,23日在北京八宝山革命公墓火化。

何鲁丽同志因病于2022年3月19日0时45分在北京逝世,享年88岁。

何鲁丽同志病重期间和逝世后,习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山、江泽民、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对何鲁丽同志逝世表

示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

23日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念何鲁丽同志”,横幅下方是何鲁丽同志的遗像。何鲁丽同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中。

上午9时40分许,习近平、栗战书、汪洋等,在哀乐声中缓步来到何鲁丽同志的遗体前肃立默哀,并向何鲁丽同志亲属表示深切慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,何鲁丽同志在京生前友好和家乡代表也前往送别。



昔日旧矿场 今朝好风光

图为3月23日拍摄的武汉江夏灵山生态文化旅游区。

武汉市江夏区灵山的生态环境曾持续几十年的矿石开采遭到严重破坏。近年来,武汉市通过实施历史遗留工矿废弃地复垦利用项目,开展矿山环境治理、生态修复、复垦利用、产业融合等工作,将矿山生态修复、复垦利用、文化旅游和乡村振兴等相融合,致力于将灵山这座废弃矿区打造成国家4A级旅游景区。

经过两年多的综合治理,灵山一期矿花乐园已全部竣工,一幅春赏花、夏纳凉、秋观叶、冬咏梅的四季山林景观图正徐徐展开,逐渐成为市民休闲娱乐的好去处。

新华社记者 肖艺九 摄

福建泉州聚焦数字产业化、产业数字化,做好“大文章”——

激活“数字匠心” 迸发“产改”活力

推进产业工人队伍建设改革进行时

本报记者 李润钊
本报通讯员 李亮 谢显能

传统产业“触网”,产业工人技能“迭代”,“云上智造”落地,安全生产“联网”,“数字技改”赋能……日前,福建省泉州市聚焦机械智能制造、集成电路等数字产业,以“强产兴城·数字工匠”暨“项目攻坚2022”劳动和技能竞赛等为载体,大力推动数字赋能经济高质量发展,让“产改”迸发出活力。

推动老工人技术“迭代”,赋能“智”造转型

智慧车间物流、产品智能检测、智能数据采集、安全环境可视化监控、C2F智能定制、5G云制造可视化……3月16日,记者来到永春九牧陶瓷5G智慧工厂生产车间,“数字化”“智能化”生产元素随处可见,车间工人们根据操作指令,有条不紊地加速生产。泉州工匠、九牧集团永春生产基地工程师陈维尧带领着厂里的“老工人”,让“老手艺”与这座新型智慧工厂“同频”。

陈维尧告诉记者,数字化转型对班

组职工的技能水平提出了更高要求。企业工会以车间岗位练兵、技能竞赛为契机,建立“竞赛+培训+创新”的机制,组织班组长、技术骨干学习5G数据传输、实时监测、AI算法等数字技能,让传统工人在这座以数字技术实现智能制造的工厂里得到了“升级”。

像这样的“技术迭代”,已在泉州多个“产改”试点企业落地。近年来,作为首批国家产教融合试点城市,泉州立足本地制造业体量大、劳动力尤其是技术工人长期供给不足的实际,以服务智能制造和传统制造业工人“技术迭代”为主攻方向,大规模高质量开展工业

机器人、机器人焊接、5G网络示范场景运用等数字领域职工技能竞赛。今年,泉州市总工会还联合市发改委、人社局等部门,围绕“智造强市”的发展目标,开展“数字工匠”系列技能竞赛。在当地,数控、纺织、高端陶瓷等产业200多场“智改”技能竞赛将全面铺开,以赛促训、以赛赋能,助推产业工人技术升级。

泉州市总工会党组书记、常务副主席韩卫华告诉记者,今年,泉州工会将根据区域内发展智能制造实际需求,举办1000场次以上基层技能竞赛,60场次以上县级技能竞赛和40场次市级技能竞赛,并依托有条件的职业院校和园区(企业)建立数字产业工人技能培训基地,通过加强政策支持、加大资金投入、改善办学条件、扩大培训规模、丰富培训基地功能和内涵等方式,构建规模稳定、结构合理的服务智能制造发展的技术技能人才培养体系。

(下转第3版)

2022年度出版融合发展工程启动实施

据新华社北京3月23日电 国家新闻出版署近日印发《关于组织实施2022年度出版融合发展工程的通知》,要求坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于推动媒体融合发展的重要论述,按照《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》有关部署,推动出版深度融合,进一步巩固壮大数字时代网上出版主阵地。

出版融合发展工程于2021年正式启动,首先实施了数字出版精品遴选推荐计划和出版融合发展示范单位遴

选推荐计划,在重点领域和关键环节打造示范样本,有力发挥了对出版融合发展的引领带动作用。通知指出,2022年度出版融合发展工程优先启动实施数字出版优质平台遴选推荐计划和出版融合发展优秀人才遴选培养计划,与已经实施的2个子计划,共同构建出版融合发展工程项目矩阵。在工程总体框架下,每年开展2个子计划遴选工作,同步推荐开展4个子计划相关成果,推动出版业提升融合发展的整体能力和水平。

(下转第3版)

“天宫课堂”第二课圆满成功



3月23日,北京市第十八中学师生观看太空授课。本报记者 王伟伟 摄

新华社北京3月23日电 (李国利 邓孟)“天宫课堂”第二课23日开讲,“太空教师”翟志刚、王亚平、叶光富在中国空间站再次为广大学子带来一堂精彩的太空科普课。

据中国载人航天工程办公室介绍,在约45分钟的授课中,神舟十三号飞行乘组航天员翟志刚、王亚平、叶光富相互配合,生动演示了微重力环境下太空“冰雪”实验、液桥演示实验、水油分离实验、太空抛物实验,讲解了实验现象

背后的科学原理,展示了部分空间科学设施,介绍了在空间站的工作生活情况。授课期间,航天员通过视频通话形式与地面课堂师生进行了互动交流。

这次太空授课活动在中国科技馆设地面主课堂,在西藏拉萨、新疆乌鲁木齐设2个地面分课堂。

后续,“天宫课堂”将持续开展太空授课活动,进行形式多样、内容丰富的航天科普教育。

(下转第3版)

山东零工市场“退路进院”,为灵活就业人员免费提供基本公益服务——

过去马路上“抢活”,现在手机上“刷活”

本报记者 田国奎
本报通讯员 张春晓 范洪艳

大厅电子屏幕每隔半小时就会刷新用工信息,喝完一杯热水的工夫,灵活就业人员周胜春就在山东省临沂市零工市场找到了一个管道工程上的活儿。

为破解零工市场散、乱、服务能力低等问题,今年1月,山东省人力资源和社会保障厅等7部门联合印发《关于支持推进零工市场高质量发展的实施意见》,围绕规范布局建设、提升服务能力、促进健康发展等五大方面,制定了14条措施,全面加强零工市场建设。同时提出,今年年底前,山东各县(市、区)将至少规范发展1家公益性质的零工市场,为灵活就业人员免费提供基本公益服务。

如今,随着一系列举措陆续落地,山东零工市场已经发生了不少变化。

规范布局+提升效能,高品质提升零工市场

“过去,早上四五点我们就要到马路上‘抢活’。会一点技术的举着牌子,不会技术的就拿着铁锹、扫帚蹲在路边,风吹雨淋是常有的事。”周胜春对多年前在马路边找零活的情景记忆犹新。

如何保障零工群体就业?山东创新工作思路,加快推进零工市场建设,让零工有了归属感,给用工方吃下“定心丸”。

在探索发展过程中,山东逐步形成了两类模式,实现了市、县两个层级布局。第一类是综合服务中心模式,在济

南、青岛等灵活就业劳动力集中输入输出地,建设综合性农民工服务中心,提供招工、就业、维权等一揽子服务。第二类是零工市场模式,在吸纳灵活就业劳动力较多的县(市、区)建设公益性零工市场,实现零工市场“退路进院”。

截至目前,潍坊已建成7处功能齐全、配套完善、运行高效的“零工客栈”,日均服务4000余人次;临沂建设了9家零工市场,实现了县区全覆盖。

全链条服务+精准对接,当好贴心“店小二”

相比周胜春,高密市的焊工师傅刘杰的“活儿”来得更轻松。

“动动手指,刷刷手机,我就找到了工作。”刘杰说,潍坊高密零工市场创新

服务模式,专门开发了微信小程序“打工宝”,登记后根据个人信息精准推送岗位信息,随时随地满足零工群体求职需求。

在全面规范提升线下零工市场的基础上,山东深入发展线上零工市场,推动建立零工求职登记和用工需求信息库,利用大数据对工种、技术、工作时间等信息进行筛选匹配,开发零工市场“电子地图”,完善共享用工余缺调剂平台,实现“岗位找人”、供求有效对接。

“搭建供需对接平台,促进人岗精准匹配,是就业服务的重要内容。”山东省公共就业和人才服务中心主任衣军强表示,人性化、规范化、高效化打造“零工之家”,既是广开就业门路的重要渠道,也是缓解招工难题的有效途径。

(下转第3版)